

Stráža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka stane Din 1.50
Celoletna naročnina Din 35 — Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.790



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: R. Čuješ
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanska tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 17. marca 1938

Leto IV — Številka 20

Avstrija je bila

Umljivo je, da nas Slovence dogodki, ki so se odigrali zadnje dni v Avstriji, še posebno zanimajo. Avstrija je storila v kratki dobi svojega obstoja več političnih napak.

1. Z državami Male zveze je šele v zadnjem času hotela stopiti v stike. Zanašala se je edino na Italijo, pa je doživela razočaranje.

2. Koroškim Slovincem ni bila pravična in ni izpolnjevala obveznosti, ki jih je bila v mirovni in plebiscitni pogodbi prevzela nase. Vsak ki je živel nekaj časa med Nemci, ve, da je Nemcem že v krvi.

da se nikakor nočejo živeti v njihovo miselnost, da dosledno

Avstrija je neštokrat poudarjala, da je nemška in spet nemška in da hoče biti nemška. Tako je nehote nastal problem: čemu dve nemški državi druga poleg druge. — Z Avstrijo se nismo mogli nikdar spoprijazniti, ker ni dala nobene šole koroškimi Slovincem, nobenega uradnika, nobenega slovenskega profesorja na celovško gimnazijo, ker nobenega zastopnika slovenske manjšine ni vzela v vladu, v deželni šolski svet, ker pri stanovski ureditvi države slovenske manjšine ni zaščitila, ker nikdar na Koroškem ni kak uradni organ oz. zastopnik vlade spregovoril javno ali uradno kako slovensko besedo, ker dunajska vlada, ki ji ne odrekamo dobre volje, ni energično in uspešno uveljavila proti volji koroških deželnih mogočnejšev pogojev za obstoj koroških Slovencev, skratka, ker Avstrija ni konstruktivno, pozitivno ohranila in gojila kulturno vrednoto slovenske narodnosti na Koroškem.

3. V Avstriji je bila dovoljena propaganda tako imenovanih legitimistov za Habsburžane. Celu predstavniki države kakor kancler Sušnik so se nagibali k tej ideji. Zdi se neverjetno, da so mogli biti politiki v Avstriji tako kratkovidni, da so sredi drugih držav, Češkoslovaške, Jugoslavije, Romunije, Italije, dopuščali tako propagando na lastnih tleh in s tem v kralji onemogočali pravo, iskreno, prijateljsko s sosedi. Kajti habsburško Avstrijo, v katerikoli obliki bi se bila pojavila, so smatrali sosedi za gnezdo nemira in umeščavanja v njihovo suvereniteto.

Dogodki

Casopisje je prineslo obširna poročila; mi povzamemo dogodke samo idejno: Geslo avstrijskih nacistov: en jezik, en narod, ena država, je bilo privlačno in moderno. Bližina velike Nemčije, ki se je v njej nauk o nemški rasi, o nemški naciji, nemški duši, nemški veri, razvil do fanatizma, je podžigala nacistično v Avstriji. »Nemški mir« v Berchtesgadenu ni bil jasen in iskren. Nacisti so ga tolmačili tako, da se mora njihovi propagandi (tudi za »Anschluss«) dovoliti popolna svoboda, avstrijska fronta pa tako, da mora ostati Avstrija svo-

bodna in krščanska. Plebiscit naj bi odločil o tem. Nacisti so bili popolnoma presenečeni in da bi njihov poraz ne postal očiten pred svetom, je nemška vlada stavila 11. marca dva ultimata: plebiscit se mora odložiti in vlada mora odstopiti, da se zamenja z možmi, ki jih bo nemška vlada določila. Da bi preprečil prelivanje krvi, je kancler Sušnik odstopil s besedami: »Umaknem se sili, Bog varuj Avstrijo.«

Z evropskega vidika

Evropa ima poleg geografske skupnosti tudi neko skupnost idej: Evropa je dala vsemu svetu in vsem kontinentom nove kulturne vrednote: a) idejo vesoljnega bratstva, od Boga hotenega in posvečenega od božjega Sinu samega, ki je to bratstvo posvetil s svojo krvjo; b) idejo nadvrednosti duhovnih in moralnih vrednot nad materijo, gospodarstvom in fizično silo. Imenujemo to s skupnim imenom: krščanska kultura.

Nemški narod je bil v srednjem veku nositelj in predstavnik evropske krščanske skupnosti v svojih nemško-rimskih cesarjih. S protestantizmom se je temu evropskemu poslanstvu odpovedal. Današnja Nemčija je postala najmočnejša politična velesila Evrope, a kakšen bo njen pomen za evropsko krščansko skupnost? Nemčija ima brez dvoma eno zaslugo: borila se je z veliko odločnostjo proti komunizmu in se še bori! Toda prav tako je dejstvo, ki je izpričano v slovesnem dokumentu papeževine okrožnice, da Nemčija podira na lastnih tleh temelje krščanstva in to med protestanti kakor med katoliki. Ostre so besede papeža, ki pravi: Nemčija je »pretolmačila, obšla, izvotčila, končno bolj ali manj očitno kršila pogodbo« (konkordat). V tej svoji okrožnici pa mora braniti papež osnove vsega krščanstva, ki so skupne katoličanom, pravoslavim in protestantom. Braniti mora:

1. nauk o osebnem, vsemogočnem, triosebnem Bogu, Stvarniku in končnem dovršitelju svetovne zgodovine, ki ne trpi poleg sebe nobenega boga;

2. vero v Kristusa, večlovečenega Sinu božjega. Kdor stavi kakega umrljivega človeka ob stran Kristusa ali nad Njega, je lažen prerok;

3. svete knjige starega zakona kot božjo besedo in del božjega razodetja;

4. pravnost, ki je zgrajena na kremenitih tleh vere, ne pa na zgolj človeških določilih ali človeških osnovah;

5. naravno pravo, s prstom Stvarnika zapisano v človeška srca; stavek: pravo je, kar ljudstvu koristi, je zmoten; nasprotno nikoli ni koristno, kar ni obenem pravno dobro.

Zavrtni pa mora papež tudi poganske nauke o duši, ki jemlje svoje vrednote iz krvi in rase.

Nemčija se je podala na zelo spolzka tla poganskih, rasnih, nacionalno pretiranih, protikršćanskih načel. Ako papež v slovesni okrožnici pred vsem svetom svari kak narod, naj ne

zlorabi svojih sil v borbi proti krščanstvu, je to zgodovinsko važno dejstvo, ki ga ne smemo prezreti. Toda nemška vlada se od te svoje poti očitno ne da odvrniti. »Osservatore Romano« z dne 13. marca ugotavlja, da je nemška vlada zatrla časopisje, da pa sama uporablja vsa sredstva moderne propagande: radio, film in časopisje

ki se ne morejo braniti. Najnovejši način je propaganda s časopisom »Die Parole der Woche«, ki ga vsak teden nalepijo po vseh židovih. Prav v zadnji številki ima napad na katoliško cerkev, ki je skrajno zahrbtnen. Trdi, da je Cerkev zaveznik komunizma, ker je kardinal Verdier v Parizu obrazložil stališče Rima glede ponujene roke. Časopis pravi: »Papež je izjavil, da je pripravljen dati roko komunistom in z njimi sodelovati... medtem ko se ves svet druži v mogočno falango proti komunizmu... in kljub temu, da je Lenin izjavil, da boljše živem tudi nori, zažiga, uničuje, če mu je koristno...«

Tako zavijanje papeževih izjav je zločinsko in nas neizmerno boli. Tako se v Evropi pač ne bo našla prava protikomunistična fronta.

Ne dvomimo, da bo zdaj v Avstriji vsa mladina, tudi slovenska, uvrščena v Hitlerjugend in da bo vse katoliško časopisje zatrito ali »umgeschaltet«.

Protikršćanske sile v Evropi so se s tem vsekakor okrepile in moralne posledice tega bomo čutili na vseh področjih.

In mi Slovenci?

Nedvomno je naš položaj sredi Evrope povsem edinstven: živimo prav na križišču italijanske, nemške in slovenske kulturne in politične sfere. Ob tem zgodovinskem trenutku se moramo zahvaliti božji Previdnosti, da nas je rešila smrtnega objema tujih kultur in nam pripravila dom v Jugoslaviji. Ko bi bila stara Avstrija še 100 let nadaljevala raznarodovalno politiko, bi bila moč slovenstva zlomljena. Slovenska kultura je rešena, v Jugoslaviji smo. Odtod vsaj prosto in svobodno zremo na dogodke. Ne moremo pa ostati brezbrizni ob dejstvu, da se je pritisk največjega kulturnega bloka srednje Evrope na majhen slov. narod postoterial in da je del našega naroda zdaj pod nemško državo. Nikdar nismo mislili umreti in tudi koroških Slovencev ne maramo videti umreti. Zdjaj se bo pokazalo, kako bo nemška vlada svojo teorijo o čistosti ras izvajala. Eno je gotovo: koroški Slovenci ne spadajo k nemški rasi, torej ne smejo biti izpostavljeni nevarnosti, da bi bili germanizirani.

★

Predsednik Pax Romane g. profesor Niko Kuret je odstopil iz osebnih razlogov. Mesto predsednika P. R. je na prošnjo upravnega odbora SDZ v soglasju z glavnim tajništvom P. R. prevzel g. profesor dr. Maks Vraber.

Vsa katoliška društva v Dubrovniku so sklenila medsebojno zvezo za obrambo javne morale in posvečavanja nedelj ter praznikov.

Preden odložiš

današnja številka, pomisli, ali si že poravnal naročnino. Če še nisi, Te prosimo, da to še danes storiš! Tvoja naročnina je edino sredstvo, ki vzdržuje »STRAŽO«! Če moreš, primakni še kaj za tiskovni sklad in nam pridobi vsaj enega naročnika.

Samozavest naroda

Glavna oznaka živega človeka je, da se samega sebe zaveda. Samozavest je tako presenetljiv dokaz njegovega obstoja, da je Descartesu osnova za cel filozofski sestav: Zavedam se samega sebe, torej sem. Zavedam se samega sebe!

Tako samozavest ima le posameznik in — narod. Družina samozavesti nima, ima le družinski ponos, ljubezenske vezi, odnose spoštovanja; vse to jo sicer veže v zaključeni krog, ki pa ni stalen, prej ali slej se ta krog razrahlja in njegovi člani se razidejo v višjo psihološko enoto — narod. Ni točne meje, kdaj posameznik popolnoma preide iz družine. Pravniki so iznašli celo lestvico sorodstev, da bi lažje zasledovali pot posameznika iz družine. Kdaj pa kdo preide iz naroda in stopi ali vsaj hoče stopiti v kakega drugega, je pa čisto jasno opazljivo, ker je narod, če je popoln narod, zaokrožen celota, v katero ni mogoče prodreti kar tako, in iz katere tudi ni mogoče uiti brez posledic. Narod, ki si je svest te psihološke zaokroženosti, te celote, jo tudi brani in varuje. In samo tak narod je narod v pravem smislu besede, ki si je v zavesti samega sebe postavil najprej nepisana, potem pisana pravila, po katerih posameznik ne more početi, kar bi hotel, ampak je svoboda posameznika omejena v mejah koristi te skupnosti.

Slovenci smo že narod. Zavedamo se, da smo po jeziku, kulturi, celotnem duhu nekaj izoblikovana enota v človeštvu. Neresno početje, če se kake politiki ali tudi samopolitiki v pomanjkanju pametnejšega javnega dela prepirajo, ali je to ljudstvo, ki je v dravski banovini kraljevine Jugoslavije najbolj strnjeno naseljeno, narod ali ne. Nam zavest pravi, da smo tisto, kar se označuje z besedo narod, in to bo menda dovolj. Za to ni treba nobenega glasovanja, nobenih učenjaških razprav, mi se te enote, ki se imenuje narod, zavedamo, torej smo. Kdor se o tem prepira,

